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ช่ือเร่ืองการค้นคว้าแบบอสิระ                ปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานเครือวสันตส์ตูดิโอ  
 
ผู้เขียน  นายอิทธิ  มงคลลาภกิจ 
 
ปริญญา  บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต 
 
อาจารย์ทีป่รึกษาการค้นคว้าแบบอสิระ  รองศาสตราจารย ์อรพิณ  สันติธีรากุล      
 
 

บทคดัย่อ 
 
 

การคน้ควา้แบบอิสระน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อความผูกพนัและ

ความคิดเห็นต่อปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัของพนกังานเครือวสันต ์สตูดิโอ กลุ่มประชากรท่ีใชใ้น

การศึกษาคือ พนกังานระดบัผูจ้ดัการประจ าสาขาจนถึงพนกังานระดบัปฏิบติัการของเครือวสันต ์

สตูดิโอ จ านวน 109 ราย โดยใช้แบบสอบถามในการเก็บรวมรวมขอ้มูล  การวิเคราะห์ขอ้มูลใช้

สถิติเชิงพรรณนา   ไดแ้ก่ ความถ่ี  ร้อยละ และค่าเฉล่ีย  

ผลการศึกษาพบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุ 31-40 ปี ส่วน

ใหญ่มีสถานภาพโสด มีรายไดต่้อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีการศึกษาอยูใ่นระดบัปริญญาตรี ส่วน

ใหญ่ท างานฝ่ายผลิต มีต าแหน่งผลิตกรอบรูป ส่วนใหญ่ท างานท่ี หจก.สนัน่ศิลป์ และมีระยะเวลา

การท างานมากกวา่ 1 ปี ไม่เกิน 5 ปี  

ผลการศึกษาความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนั

ของพนักงานต่อกลุ่มบริษทัวสันต์ สตูดิโอ พบว่ามีความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยปานกลาง

เรียงล าดบัคือดา้นงาน  ดา้นภาวะผูน้ า ดา้นองคก์ร  และดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 

ดา้นองคก์ร  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  
บริษทัฯสร้างสภาพแวดลอ้มท่ีท างานเหมาะสมปลอดภยัแก่พนกังาน  รองลงมา บริษทัฯมีการเปิด
โอกาสให้พนักงานแสดงความคิดเห็นและรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน  และบริษทัฯมีการ



 จ 

ถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์ให้กบัทุกฝ่ายอย่างชดัเจน และองค์กรมีระบบมาตรฐานการท างาน
โดยรวมในเกณฑดี์   

ดา้นงาน  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ บริษทัฯ 
มีการจดัเตรียมอุปกรณ์เคร่ืองมือสนบัสนุนการท างานอยา่งเพียงพอ  รองลงมาคือ มอบหมายงาน
อยา่งเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถพนกังาน และบริษทัใหพ้นกังานมีส่วนร่วมในการตดัสินใจ
งานท่ีเก่ียวขอ้ง   

ดา้นทรัพยากรมนุษย ์  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
คือ บริษทัฯมีการส่งเสริมและจดักิจกรรมสร้างสัมพนัธ์ท่ีดีระหวา่งพนกังาน รองลงมาคือ บริษทัฯมี
การจ่ายค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรมและเหมาะสมกบัความสามารถของพนกังาน  และบริษทัฯมีระบบ
จ่ายค่าตอบแทนท่ีแข่งขนักบัองคก์รอ่ืนในธุรกิจเดียวกนัได ้  

ดา้นภาวะผูน้ า  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ
หัวหน้างานมีการให้ค  าแนะน าและแนวทางด้านความก้าวหน้าและการพฒันาการท างานให้แก่
พนกังาน รองลงมาคือ หวัหนา้งานมีการรับฟังความคิดเห็นของพนกังานทุกคนอยา่งมีเหตุผลและ
เป็นธรรม และหวัหนา้งานมีวสิัยทศัน์กวา้ง และน ามาถ่ายทอดใหพ้นกังานไดรั้บทราบ  
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ABSTRACT 

This independent study aimed at exploring factors affecting engagement of Wasant 
Studio Group employees. In this study, a group of population was specified to 109 employees, 
including branch managers and operators of Wasant Studio Group. Questionnaires were used as 
the tool to collect data and data analysis was conducted by the used of descriptive statistics: 
frequency, percentage and mean. 
 The findings presented that most respondents were male, aged 31-40 years old, 
single, earned monthly income at less than 10,000 baht, graduated in Bachelor’s degree, and 
worked in the Manufacturing Division in a position of frame producing staff.  Most of them used 
to work at Sanansilp Limited Partnership. Presently, they had worked at Wasant Studio Group for 
1 – 5 years in duration. 
 The results of respondents’ opinion towards factors affecting engagement of Wasant 
Studio Group employees showed that they ranked their opinions at moderate level to factors 
namely leadership, organization, and human resource development, respectively. 
 For organization factor, the respondents ranked their highest opinion to the top-three 
sub-factors as follows: establishing appropriate and safe working environment, allowing 
employees to express their opinions and listening to them as equally as passing on policies and 
strategies to all divisions clearly, and having good standard working system in an overall view, 
respectively. 



 ช 

 For work itself factor, the respondents ranked their highest opinion to the top-three 
sub-factors as follows: preparing sufficient devices and equipments to support each task, 
assigning tasks as being appropriate to employee’s knowledge and ability, and allowing 
employees to participate in making decision in any involving tasks, respectively. 
 For human resource factor, the respondents ranked their highest opinion to the top-
three sub-factors as follows: enhancing and arranging activities to strengthen good relationship 
among employees, paying fair and appropriate compensation to employee’s ability, and having 
competitive compensation system to other similar organization, respectively. 
 For leadership factor, the respondents ranked their highest opinion to the top-three 
sub-factors as follows: having supervisor who provided advices on the path to get working 
advancement and development to his/her subordinates, having supervisor who reasonably and 
fairly listened to his/her subordinates’ opinions, and having supervisor who had wide vision and 
passed it on to his/her subordinates, respectively. 
 
                 


